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Резюме: В статията се разглеждат подходите за идентифициране и оценя-
ване на латентни резерви в условията на световната икономическа криза в храни-
телно-вкусовата промишленост и тяхната стратегическа важност за страната. Целта 
е да се разгледа възможността за идентифициране на скритите резерви в търговията 
на едро в областта на хранително-вкусовата промишленост. Моделът на измерване на 
латентните променливи е избран като методология на изследването, която позволява 
да се вземат предвид вътрешните и външните променливи и се основава на разпо-
редбите на факторния анализ. Теоретичното изследване на концепцията позволява да 
се обоснове резервът като неизползвана възможност за развитието на икономически-
те субекти, като например предприятията, и да се повиши тяхната конкурентоспособ-
ност чрез идентифициране на скритите стойности с цел по-нататъшното им ефективно 
функциониране. Обосновани са видовете латентни резерви на търговия на едро в 
хранително-вкусовата промишленост в кризисни условия. Латентните резерви с коре-
лирани характеристики са избрани с помощта на факторния анализ. Изчисляват се ва-
риацията на променливите за петте избрани фактора и стандартното отклонение на 
нормализираната стойност. В резултат на изчисленията е избрано да се разглеждат 
два идентифицирани фактора. Определят се коефициентите на връзки между външни 
и вътрешни латентни променливи и се отличават вероятните латентни характеристи-
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ки. Изчисленията показват значителен натиск, в зависимост от тежестта на външните 
влияния, така че по скалата на измерването експертите дават по-високи оценки за 
последните параметри, които се отразяват в конструираната матрица. Резултатите от 
изследването позволяват да се проследят връзките между външни и вътрешни латен-
тни променливи и да се изгради SWOT-анализ за предприятията в хранително-
вкусовата промишленост, който позволява да се очертаят перспективите за функцио-
нирането на предприятията в този отрасъл. 

Ключови думи: латентни резерви, предприятия от хранително-вкусова-
та промишленост, икономическа криза. 

JEL:  C38, L81, M110, O100. 
 
 
Въведение  
 
Глобалната пандемия, причинена от разпространението на 

COVID-19, доведе до нова значителна икономическа криза и очерта въз-
можността за спиране на производствените мощности и въвеждане на 
карантинни условия в предприятията. В такава ситуация е важно да се 
намерят скрити резерви в жизненоважни индустрии, включително и в 
хранително-вкусовата промишленост. Въвеждането на „локдаун“ засили 
търговията на едро в областта на хранително-вкусовата промишленост 
поради увеличаване дела на новите видове услуги (доставка на храна и 
готови ястия до дома, въвеждане на индивидуален подход към клиента и 
др.). Ето защо като цел на изследването разглеждаме възможността за 
идентифициране на латентни резерви в търговията на едро в хранител-
но-вкусовата промишленост. Актуалността на избраната насока се дължи 
на проявата на световната икономическа криза, търсенето на изход от 
която се крие в намирането на латентни резерви в стратегически важни 
за страната предприятия от хранително-вкусовата промишленост и обе-
щаващи възможности за търговия на едро. 

 
 
1. Теоретически и методологически подходи 
      за определяне на латентни резерви 
 
Изследването, уместно в условията на икономическа криза, се 

основава на необходимостта от идентифициране на скрити резерви, 
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които могат да възникнат в хранително-вкусовата промишленост. За 
да се реши тази цел, са очертани следните задачи: 

- проучване на концепцията за "латентни резерви" и анализ на 
съществуващите подходи; 

- идентифициране на видовете латентни резерви в хранител-
но-вкусовата промишленост, които са свързани с търговията на едро; 

- методи за оценка на латентните резерви в търговията на едро; 
- обосновка при идентифицирането на латентните резерви в 

търговията на едро в областта на хранително-вкусовата промишле-
ност в кризисни условия; 

- оценка на латентните резерви в търговията на едро, извърш-
вана в рамките на хранително-вкусовата промишленост. 

Понятието „латентни резерви“ е широко изследвано в научната 
литература, в която ясно са проследени двете основни области на 
дефиниране на термина. Първо, резервите като планирани запаси, 
чието наличие в производството и обращението е необходимо за неп-
рекъснатото развитие както на ниво бизнес субект, така и на макрои-
кономическо ниво. Второ, резервите се използват като потенциални 
възможности за развитие на бизнеса. Последната интерпретация на 
резервите също дава тласък за подобряване на техниката, технологи-
ите, работната сила и действа като лост за ефективно използване на 
суровините и способността за максимално възползване от пазарната 
ситуация и формалните условия на дейност. В по-нататъшното си из-
следване ще разчитаме на дефиницията за латентни резерви – скрити 
възможности, които могат да бъдат установени само чрез подробен 
анализ, като се използват методи за сравняване на показателите на 
стопанския субект с данни от други предприятия, както и като се из-
ползват методи за функционален анализ на разходите (Yankovy, O., 
2015). Броят на латентните резерви се разкрива въз основа на регу-
лярен и цялостен анализ на количествени и качествени промени в 
производствените параметри през призмата на причинно -
следствената връзка, което създава подходяща основа за подобрява-
не ефективността на системата (компанията) (Kolodiychuk, V., 2016). 
Поради тяхната скритост такива резерви са трудни за оценка, тъй като 
това е сложна многофакторна задача, която синтезира степента на 
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ефективност от различни ъгли (Black, A.Yu., 2011). Ние разглеждаме ре-
зерва като неизползвана възможност за развитие на стопанския субект и 
повишаване на неговата конкурентоспособност чрез идентифициране на 
скрити стойности и по-нататъшно ефективно функциониране на предпри-
ятията при използването на  налични и допълнителни ресурси и източни-
ци. Идентифицирането и използването на резерви подобрява разпореж-
дането с ресурсите на предприятието; въвеждане в експлоатация на 
производствени ресурси, които преди това не са били използвани; спес-
тяване на обществен труд и ресурси; попълване на запасите; изобретя-
ване на нови източници; въвеждане на иновации; повишаване на ефек-
тивността на производството (Nosachenko, O., 2020). 

Латентните характеристики включват параметри за функцио-
ниране на предприятието: ефективност на служителите, финансово 
състояние, конкурентоспособност, инвестиционна привлекателност, 
устойчиво и инвестиционно-иновативно развитие, конкурентоспособ-
ност на продукта, глобален икономически критерий за оптимална про-
изводствена програма, приоритет на местните инвестиционни мерки и 
заплахи (Zamula, I., Travin, V., Olishevskaya, Y., 2019). 

Латентните характеристики на икономическите обекти могат да 
бъдат оценени с помощта на многоизмерни статистически методи и 
съществуващи техники. 

A. N. Leonov и A. A. Mykolayiv предлагат като методи за изс-
ледване на латентни показатели да се приложат анализът на финан-
сово-икономическата активност и сравнението на параметрите на 
предприятието с показатели на други предприятия на етап оценка на 
ефективността на използване на наличния иновативен потенциал, ко-
ито ще позволят да се изчисли разликата в резервите за иновативна 
дейност и да се определят скритите резерви от използване за инова-
тивен потенциал. Затова учените са разработили цялостна методоло-
гия за оценка на латентните резерви на предприятията, която се осно-
вава на оценката на нивото на използване на резервите на иноваци-
онния потенциал (Leonov, A., Nikolaev, A., 2019). 

A. Yu. Chorny предлага, за изследване на латентни характерис-
тики да се използва методът за моделиране на структурни уравнения, 
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базиран на използването на традиционни статистически методи 
(Chorny, A.,Yu., 2011, с. 230). 

O. G. Yankovy разграничава методите за оценка на латентните 
характеристики на икономическите обекти, в това число и предприяти-
ята, които включват: методи за експертна оценка; избор на представи-
телен фактор – симптом; таксономичен анализ; факторен анализ; 
оценка на латентни черти въз основа на комбинация от клъстер и дис-
криминационен анализ; методи на теорията на размитата логика; мно-
гоизмерно мащабиране (Yankovy, O., 2015, с. 29-35). 

O. B. Chernyshova предлага оценка на конкурентоспособността 
на предприятията въз основа на използването на обобщаващи факто-
ри-симптоми, които включват: рентабилност на производството, паза-
рен дял или съответния му сегмент, ценова еластичност на потреби-
телското търсене (Competitiveness of the enterprise: assessment of the 
level and direction of improvement, 2013). 

По въпроса за оценка на латентната характеристика на инвести-
ционната привлекателност работи G. V. Koshelyok, който предлага изпол-
зването на методи за факторни анализи, като се базира на първични 
фактори – симптоми – компоненти  на инвестиционна привлекателност и 
определяне на скритото качество на предприятията (Koshelyok, G., 2010). 

Изследването на I. V. Napadovska е посветено на проучването 
на инвестиционната привлекателност на предприятията като скрито 
свойство на икономически обекти. Тя предлага метод за комбиниране 
на определени фактори – симптоми на тази латентна характеристика 
в интегриран индикатор, базиран на метода на основните компоненти 
(Napadovska, I., 2014). 

 O. V. Shikina доказва, че функционирането на предприятията е 
доста сложен икономически феномен, чието ниво на развитие е ла-
тентна характеристика. По примера на предприятията в сектора на ус-
лугите се предлага, класически, модифицирани и комбинирани алго-
ритми да се внедрят в процедурата за диагностика, формиране и кла-
сиране на метода на таксономичния анализ (Shikina, O., 2015). 

Анализът за развитието на разкриването на латентни характерис-
тики позволява да се разработят съществуващите подходи, да се обос-
нове необходимостта от разпределение на латентни резерви и да се 
формира методология за оценка на латентните резерви на търговията на 
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едро. В зависимост от етапите на анализ на вътрешните резерви, съот-
ветстващи на ниво управленски решения, учените разглеждат три групи 
резерви: на етапа на анализ на резервите на предприятието стоят въп-
роси от общото планиране, политика, инвестиционни области, ценообра-
зуване и разпределение на печалбата; на етапа на решаване на конкрет-
ни проблеми стоят организацията на оперативно планиране на произ-
водството и спазването на технологичния режим, стимулиращ растежа 
на качеството на труда; в етапа на местните решения са обхванати уве-
личаването на производителността и спестяването на материални ре-
сурси. Посредством това тълкуване се подчертава, че „групите резерви 
могат да бъдат най-тясно свързани с групирането на ресурси“ 
(Kasyanova, N. V., Solokha, D. V., Moreva, V. V. и др., 2012, с. 234). 

Възможен вариант за идентифициране на резервите е активи-
рането на иновационния потенциал. В този случай резервите могат да 
бъдат получени от: 

- увеличаване интензивността на използване на производстве-
ния капацитет за иновации и ефективността на тяхната работа; 

- оптимизиране използването на ресурсната база на предприя-
тието; 

- намаляване на разходите за иновации и минимализиране на 
загубите; 

-  използване на иновативни ресурси в предприятието; 
- използване на допълнителни възможности и иновации на орга-

низационно и управленско, производствено и персонално ниво. Основни-
те показатели за оценка на запасите от иновационен потенциал са пови-
шената производителност, иновационната активност, нивото на използ-
ване на капацитета (Leonov, A. N., Nikolaev, A. A., 2019, с. 468). 

 
 
2. Резултати от оценката на латентните резерви 
      на търговията на едро в хранително-вкусовата   
      промишленост и перспективите за тяхното  
      реализиране 
 
В съвременните условия на силна конкуренция в търговията на 

едро е изключително важно да се идентифицират възможните резер-
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ви, които ще маркират конкретни начини за развитие на хранително-
вкусовата промишленост. Това търсене ще увеличи конкурентоспо-
собността на вътрешния и чуждестранните пазари и ще установи ста-
билна позиция на предприятието. 

За предприятията от сферата на търговията на едро вътреш-
ните латентни резерви са: надграждане на специално оборудване за 
съхранение и транспортиране на стоки (ОСО); преоборудване на по-
мещения за нови стоки (PP); рационално използване на иновативни 
ресурси (IP); подобряване на товаро-разтоварните работи (SD); мо-
дификация на оборудването (MU); реконструкция на складовете 
(RSP); модернизиране на общия процес на търговията на едро (RAM); 
въвеждане на ъпгрейд (ZA). Всички тези подобрения във функциони-
рането на търговията на едро са насочени към подобряване на ефек-
тивността и конкурентоспособността на пазара (Nosachenko, O. A., 
2020). 

Разработените "Методологически подходи за определяне на 
резервите за развитие на предприятието и неговия потенциал" са ос-
новани на теорията на вероятностите и математическата статистика 
(Kasyanova, N. V., Solokha, D. V., Moreva, V. V., и др., 2012, с. 225- 245). 

Анализът на съществуващите методи позволява да се изберат 
подходите на A. Yu. Black (Black A., Yu., 2011). При определяне оцен-
ката на латентните резерви в областта на търговията на едро предим-
ствата от прилагането на подходи към метода на моделиране чрез 
структурни уравнения са: връзки между латентните променливи и тех-
ните измервателни характеристики; анализ на връзките между латен-
тните променливи; паралелно проектиране и измерване на структурни 
и приложни части на модела. Измервателният модел на латентните 
променливи, предложен от A. Yu. Black, свързващ съществуващите 
параметри със скритите характеристики, се изразява посредством 
формулата (Black A., Yu., 2011): 

,)( εζξη +++Λ= ГBY y
 

където Λу е матрица от факторни натоварвания; B –  матрица от кое-
фициенти на отношения между външни и вътрешни латентни промен-
ливи; η – вектор на зависимите (вътрешни) латентни променливи; Г – 
матрица от коефициенти на отношения между зависими (вътрешни) 
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латентни променливи; ξ – вектори на независими (външни) латентни 
променливи; ζ – грешки в модела; ε –  грешка на измервателния модел 
за зависимата променлива. 

LISREL е избран за измерване на променливи. LISREL е 64-
битово приложение за моделиране на стандартни и многостепенни 
структурни уравнения. Тези методи са достъпни за пълни и непълни 
сложни данни от изследване на категорийни и непрекъснати промен-
ливи, както и за пълни и непълни прости случайни извадкови данни за 
категорийни и непрекъснати променливи  
(https://ssicentral.com/index.php/products/hlm-general/hlm-licenses/hlm-
licenses-standard/). 

За прилагане на избрания модел е използван факторен ана-
лиз. На първия етап са избрани латентни резерви с корелирани харак-
теристики. За идентифициране на необходимите показатели е използ-
вана матрица на факторните натоварвания в Статистика: Статистика / 
Основна статистика / Корелационни матрици / Окей  (Таблица 1). 
 

Таблица 1 
Факторно натоварване 

Променлива Факторно натоварване (Извличане без ротация: Основни компоненти) 
(Маркираните натоварвания са >,700000) 

 Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 Фактор 4 Фактор 5 

OSO -0,17254 -0,16826 -0,17352 -0,162763 -0,16923 

PP -0,16872 -0,15992 -0,16259 -0,160281 -0,16828 

IP -2,01863 -1,99628 -0,21564 -0,19987 -0,20264 

SD -0,18626 -0,17263 -0,18363 -0,17862 -0,18652 

MU 0,162268 0,172988 0,181283 0,192665 0,201677 

RSP 0,122457 0,131872 0,129286 0,146219 0,218526 

RAM 0,146629 0,156213 0,143126 0,142875 0,161521 

ZA 0,216852 0,193647 0,209213 0,201298 0,216579 

Expl. Var -0,0443 -0,4127 0,46524 0,212489 0,071066 

Prp. Totl 0,24738 0,42919 0,074263 0,0509835 0,051563 
Източник: изчисления на автора въз основа на експертни данни. 
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Изчислението на коефициента на вариация на тези фактори: 
F1 = 0.24738:(-0.237) = -1.044; F2 = -1.8660; F3 = -8.161; F4 = -91.987; 
F5 = 7.94.  

В реда Expl. Var (Таблица 1) е показана вариацията, която пада 
върху един или друг фактор; в линията Prp. Totl е показано стандарт-
ното отклонение от нормализирания коефициент. При изчисленията 
най-важният фактор е 2, а най-маловажни –  фактори 4 и 5. Следова-
телно при по-нататъшни проучвания ще се съсредоточим върху пос-
ледните два (фигура 1). 

 

 
Източник: съставена от автора.  

 
Фигура 1. Фактор 4 срещу Фактор 5. Ротация. Извличане без  

ротация: Основен компонент.  
 

Във Фигура 1 са показани групите променливи, от които се из-
бират тези, които имат положителни стойности, така че да има смисъл 
да се изследват тези променливи въз основа на събирането на до-
пълнителни данни. 

Втората стъпка е да се определят коефициентите на връзка 
между външни (An) и вътрешни (Bn) латентни променливи (Таблица 
2). Външните променливи включват: 1) контрол на качеството на про-

Фактор 4 

Фактор 5 
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дукта; 2) неефективни продажби; 3) взаимоотношения с доставчици; 4) 
трудности при техническо преоборудване; 5) ниско качество на суро-
вините; 6) достъп до нови пазарни сегменти; 7) инфлация; 8) висока 
конкуренция. Вътрешните променливи са очертани по-горе. 
 

Таблица 2 
Матрица на коефициентите на връзките между външни  
и вътрешни латентни променливи 

 В1 В2 В3 В4 В5 В6 В7 В8 

А1 0.06 0.06 0.0025 0.0025 0.0025 0.01 0.01 0.01 
А2 0.012 0.012 0.005 0.005 0.005 0.02 0.021 0.02 
А3 0.018 0.018 0.008 0.008 0.008 0.003 0.003 0.003 
А4 0.024 0.024 0.01 0.01 0.01 0.04 0.041 0.04 
А5 0.028 0.028 0.012 0.012 0.012 0.05 0.051 0.05 
А6 0.03 0.03 0.013 0.013 0.013 0.05 0.052 0.05 
А7 0.03 0.03 0.014 0.014 0.014 0.054 0.057 0.054 
А8 0.035 0.035 0.015 0.015 0.015 0.058 0.06 0.058 

Източник: изчисления на автора. 
 
Скалата се основава на многоизмерност. Тя съдържа общи 

компоненти за външни и вътрешни латентни променливи, които са 
взети под внимание при изграждането на SWOT-анализа. Параметри-
те, които определят латентните променливи, са групирани според де-
финициите за взаимовръзка на коефициентите и съответстват на: 1 – 
по-малко от 0,0009; 2 – от 0,0009 до 0,002; 3 – от 0,002 до 0,004; 4 – от 
0,004 до 0,008; 5 – от 0,008 до 0,012; 6 – от 0,012 до 0,035; 7 – от 0,035 
до 0,052; 8 – повече от 0,052. Векторите на зависимите (вътрешни) и 
независимите (външни) латентни променливи са представени на Фи-
гура 2. 

Изчисленията показват значителен натиск, в зависимост от те-
жестта на външните влияния, така че по скалата на измерванията екс-
пертите дават по-високи оценки по последните параметри, което е от-
разено в матрицата. Разработването на съществуващи подходи поз-
воли да се изгради SWOT-анализ за предприятията от хранително-
вкусовата промишленост (Таблица 3). 
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Източник: изчисления на автора. 
 

Фигура 2. Вектори на латентни променливи 
 

Полето SIOP демонстрира какви силни страни трябва да бъдат 
приложени, за да се реализират възможностите във външната среда; 
полето SLOP определя възможностите на външната среда, чрез която 
компанията е в състояние да преодолее съществуващите слабости; по-
лето SIPG показва какви силни страни трябва да се използват за спра-
вяне с потенциалните заплахи; полето SLPG показва какви слабости 
трябва да бъдат отстранени, за да се предотвратят съществуващите 
заплахи. Анализирайки Таблица 3, е възможно да се направят изводи 
за тежкото положение на предприятията от хранително-вкусовата про-
мишленост поради кризисната ситуация. По -голямата част от предпри-
ятията в тази индустрия се характеризират с това, че нямат официално 
приети стратегически планове, механизъм за планиране, нямат система 
от норми и стандарти, технологии на процеса на планиране, организа-
ционни структури на планиране и т.н. 

Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 Фактор 4 Фактор 5 

външни латентни променливи вътрешни латентни променливи 
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Таблица 3 
SWOT-анализ на предприятия от хранително-вкусовата  
промишленост 

 Възможности (OP) Заплахи (PG) 
1. Контрол на качеството 
на продукта. 
2. Връзки с доставчици. 
3. Разширяване на про-
дуктовата гама. 
4. Развитие на нови тех-
нологии. 
5. Достъп до нови пазарни 
сегменти. 
6. Развитие на икономика-
та на страната. 
7. Социално-политическа 
стабилност. 
8. Разумно законодателство. 

1. Неефективни продажби. 
2. Трудности с техничес-
кото преоборудване. 
3. Ниско качество на су-
ровините. 
4. Бавен пазарен растеж. 
5. Инфлация. 
6. Възможността за нови 
конкуренти (включително 
чуждестранни). 
7. Ръст в продажбите на 
заместващи стоки. 
8. Отрицателни действия 
на държавно ниво. 

Силни страни (SI) SIOP SIPG 
1. Репутация сред потреби-
телите. 
2. По-ниски разходи в срав-
нение с конкурентите. 
3. Управление на качеството. 
4. Висококвалифициран 
персонал. 
5. Закупуване на суровини 
от различни доставчици. 
6. Конкурентни предимства 
(уникалност). 

1. Системен анализ на 
промените в предпочита-
нията на потребителите. 
2. Повишаване на произ-
водителността на труда. 
3. Успешна политика за 
популяризиране на 
стоки. 
4. Въвеждане на нови тех-
нологични линии. 

1. Изисквания за контрол 
и увеличаване на 
суровини. 
2. Подобряване качест-
вото на продукта. 
3. Ценова гъвкавост в 
сравнение с конкуренти-
те. 
4. Активиране на реклам-
ни дейности. 

Слабости (SL) SLOP SLPG 
1. Липса на собствени тех-
нологии. 
2. Липса на компетентна 
стратегия. 
3. Стари производствени 
мощности. 
4. Позициониране в конку-
рентна конфронтация. 
5. Липса на финансови ре-
сурси. 
6. Загуба на репутация сред 
потребителите. 

1. Разработване на стоки 
за нова група 
потребители. 
2. Намаляване на разхо-
дите. 
3. Оптимизация на про-
дукта. 
4. Своевременна подмяна 
на продукти, които не се 
търсят. 

1. Укрепване на позиции-
те. 
2. Повишаване на квали-
фикацията. 
3. Оптимизиране на про-
дукцията. 
4. Използване на нови 
идеи в маркетинга. 
5. Идентифициране на 
резервите с цел намаля-
ване на разходите. 

Източник: Съставена от автора. 
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Заключение.  
 
Така в процеса на проучване на възможностите за идентифи-

циране на латентните резерви в търговията на едро в хранително-
вкусовата промишленост се анализират съществуващите подходи за 
определяне на „латентни резерви“ и е оправдано латентният резерв да 
се разглежда като неизползвана възможност за развитие и конкурен-
тоспособност на предприятието чрез идентифициране на скрити стой-
ности. Извършено е разделяне на вътрешни и външни видове латентни 
резерви в предприятията от хранително-вкусовата промишленост, кои-
то се занимават с търговия на едро. Разглеждат се методи за оценка на 
латентните характеристики на икономическите обекти и се определя 
значението от използването на модела за измерване на латентните 
променливи при оценка на скритите резерви в търговията на едро. 
Обосновава се идентифицирането на латентни резерви в търговията на 
едро от хранително-вкусовата промишленост в кризисни условия и се из-
вършва тяхната оценка. Използвайки факторния анализ, бяха избрани ла-
тентни резерви с корелирани характеристики, които включват: модифика-
ция на оборудването; реконструкция на складове; модернизиране на об-
щия процес в търговията на едро; въвеждане на ъпгрейд. Проследени са 
връзките между външни и вътрешни латентни променливи и е изграден 
SWOT-анализ на предприятията в хранително-вкусовата промишленост, 
който позволява да се очертаят вероятните възможности и заплахи въз 
основа на идентифицирането на силните и слабите страни в тяхната дей-
ност. Определени са бъдещите насоки за по-нататъшното развитие, насо-
чени към разработването на стратегически планове, механизъм на плани-
ране и усъвършенстване на технологиите в процеса на планиране, като се 
вземат предвид особеностите на функционирането на предприятията от 
хранително-вкусовата промишленост. 
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